

# 消费日报

2020年12月30日  
星期三  
总第7875期  
第4934期  
今日12版

城乡低保标准同比分别增长7.7%、11.3%

本报讯 日前召开的全国民政工作会议透露,2020年我国社会救助制度改革取得突破,城乡低保标准分别达到人均每月665元和每年5842元,同比增长7.7%和11.3%。  
数据显示,目前我国有1936万建档立卡贫困人口纳入救助保障范围。城乡特困人员基本生活标准分别达到人均每年10775元和8230元,同比增长11.4%和12.8%。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 走向我们的小康生活

河南省太康县五养模式助力农村养老

# 悉心照护 情暖人心

河南省太康县高贤乡养老院,一出地方戏曲正在上演,表演者是75岁的徐修申和68岁的刘振玉,两人一拉一唱,配合默契。台下,几十名戏迷听得津津有味,他们都是当地农村特困老人。

“在这里吃得好、住得好,还能经常唱两嗓子,舒坦!”表演结束后,徐修申笑着说。

太康县近年来推行“集中供养”“居村联养”“社会托养”“亲情赡养”“邻里助养”五养模式,探索农村特困人员养老新路径,近万名像徐修申一样的特困老人得到妥善供养。

### 老有所医,护理尽心

81岁的齐中杨是太康县张集镇马菜园村人,两年前来到永兴颐养家园疗养。如今,老人日常起居能自理,偶尔还会和其他老人在棋牌室休闲娱乐。

2018年,太康县开始探索五养模式,加大对重点企业、重点环节、重点卫生院建设社会托养中心。依托永兴医院的医疗资源,永兴颐养家园托养中心成立了。

“刚开始也有顾虑,不想收、不敢收,害怕干不好。护工没经验,老人不

习惯,难题不少。”永兴颐养家园托养中心负责人彭红卫介绍,如今托养中心已摸索出一套成熟的管理体系,护工们逐渐得心应手,老人们生活越来越舒心。

如今,太康县共有27家医院参与社会托养,其中民营医院5家、乡镇卫生院22家,入住1800多名特困老人。太康县民政局局长刘永新介绍,借助专业化医疗服务、精细化护理和实时健康监测,老人们看病护理难题得到解决。

目前,太康县的五养模式管理平台正在试运行,特困老人的身体状况、用药情况、养老模式等信息一目了然。下一步,县里还将加强管理,对护理人员实行集中培训、持证上岗。

### 老有所养,日子舒心

五养模式探索之初,太康县摸底发现,农村特困老人集中供养率偏低,敬老院设施老旧,对分散供养老人的服务不到位。太康县决定通过升级改造配套设施,让特困老人住进来、留得住、生活舒心。目前,太康县共改造建设19所乡镇敬老院,空调、暖气、食堂、娱乐室成为标配。

69岁的刘鹤旺是独塘乡虎庄村

人,因脑梗塞引发偏瘫。五养模式推行后,包村干部让刘鹤旺到独塘乡敬老院“试吃试住”,刘鹤旺从起初不愿意到现在不想走,“吃的不重样,冬天有暖气,夏天有空调,生活好得很!”

在符草楼镇谭桥村,说起村民谭栋福,村里人都竖起大拇指。2012年,谭栋福看到邻居谭金超独自居住,平时饥一顿饱一顿,又不愿入住敬老院,便承担起照顾谭金超的重任。

为方便照料谭金超,谭栋福把自家房腾出来供老人居住,与自家同住。“几十年的邻居了,过去他也经常帮助大家。”谭栋福说,“孩子们回来都叫爷爷,现在老人早已融入我们家了。”

太康县积极推动邻里助养,通过政府补贴,拓展志愿服务,开发村级公益性岗位等形式,对特困人员开展邻里照护服务。服务前,明确邻里的责任义务并签订助养协议,村里给予帮扶人每月300元至600元的助养补贴。“邻居提供的不仅仅是供养服务,还有难得的邻里情怀。”逊母口镇党委书记方新海说。

### 老有所乐,生活开心

在高贤乡医疗护理型养老院,食

堂张贴的大红“囍”字分外醒目。

原来,2018年,两位特困老人李泽志和陈玉真同一批入住养老院,平日李泽志照顾腿脚不便的陈玉真,吃饭、散步,日常相处中产生了感情。去年5月3日,两位老人在院内100多位“家人”见证下,热热闹闹举办了婚礼。“以后我要照顾好她。”李泽志说。

养老院院长陈国厂告诉记者,在这里结缘的老人已有两对。养老院还鼓励有能力的老人种植蔬菜、做手工活,让他们日常生活更加丰富。

2018年,为配合开展五养模式,逊母口镇敬老院升级改造。下午5点半,在专设的娱乐区内,一场“挑花篮”表演准时开始。领队人叫张耀贤,3年前入住,被推选为文体组组长,带领大家一起组织娱乐活动。

如今,太康县每个养老院(点)都发挥老人积极性,举办形式多样的文体活动,有的还组织集体出游,让每一位老人安享晚年。

太康县委书记王国玺介绍,截至目前太康县农村特困老人有9000多人,采用五养模式供养率近100%。(人民日报)



□ 本报实习记者 闫利文摄

12月23日,广东省质量检验协会发布了《食品接触用塑料复合膜袋产品标签标识技术规范》《密胺塑料餐具产品标签标识技术规范》两项团体标准,进一步规范了食品包装及接触材料的安全性检测。食品包装及接触材料的安全,一直是保障食品安全的重要组成部分。这一点在当下火爆的“外卖经济”上尤其显得重要。如何保障食品包装安全?做好材料检测至关重要。

### 食品“服饰”种类繁多

你有观察过食品的包装吗?走进超市食品区域,消费者目之所及之处定有包装存在。断点式包装袋、包裹着熟食和水果的保鲜膜、各种瓶装、盒装的饮品……食品包装已与食品融为一体,早已是消费者日常生活中不可缺少的部分。但对于食品接触材料,消费者又有多少了解呢?

12月18日,在北京市丰台区物美超市乳品区购买产品的消费者向记者说:“对于牛奶的包装,感觉除了造型和材质,没有其他的区别。已经摆在货架上销售的产品,包装上应该不会有风险。”包装上是否存在风险,这一点消费者或许很难辨别。此前,关于透明袋装的牛奶是否安全就引起过各方的争议。

食品接触材料不仅仅是预包装食品上的包装,各种散装食品直接呈现在消费者面前,有人会注意到食品容器吗?此外,各种餐饮的外卖包装也各有特色,纸盒、塑料盒、锡纸是常见的外卖食品接触材料。

据《法治日报》报道,今年6月,浙江省余姚市人民检察院就围绕网络食品安全重点领域,办理了全国首例网络外卖食品包装安全行政公益诉讼案。承办检察官介绍,在调查中发现,外卖商家存在使用无食品安全信息的塑料袋、塑料餐盒,未采用密封可避免送餐人员直接接触食品的包装方式,可能存在食品包装材料有毒有害、配送过程食品被污染等问题。

种类繁多的食品包装及接触材料,在给消费者和商家提供了便利的同时,也还存在着一些安全风险。

### 安全风险涵盖各环节

记者查阅相关资料了解到,早在2016年,原国家卫生计生委和原食品药品监管总局就发布了食品接触材料及制品的食品安全国家标准,包括了通用/基础标准、添加剂和产品标准以及方法标准。

《食品安全国家标准食品接触材料及制品通用安全要求》(GB 4806.1-2016)中明确,食品接触材料及制品是在正常使用条件下,各种已经或预期可能与食品或者食品添加剂(以下简称食品)接触,或其成分可能转移到食品中的材料和制品,包括食品生产、加工、包装、运输、贮存、销售和使用过程中用于食品的材料和制品,及可能直接或间接接触食品的油墨、粘合剂、润滑油等。不包括洗涤剂、消毒剂和公共输水设施。

从定义中不难看出,食品接触材料不仅仅是最终呈现在消费者面前的包装“终端”,在食品生产流通的各个环节也都有其身影。如此看来,食品接触材料及制品的安全保障也需重视各个环节。

中国食品和包装机械工业协会秘书长崔林接受记者采访时表示,食品接触材料涉及食品生产、仓储、物流和消费的全过程,食品生产过程中的仓储容器、输送管路、阀门、包装容器、餐具等与食品接触的材料都属于食品接触材料。当前我国食品安全国家标准食品接触材料的标准体系基本做到了全覆盖。规范的企业生产的全过程和包装物都会达到国家的标准。需要注意的是,一些小企业、小作坊以及家庭的很多传统制作方式和有待进一步检测确认是否有害迁移物超标。如东北地区很多家庭用地坑铺塑料薄膜的方式腌酸菜,小作坊或者家庭用水泥池、廉价塑料桶发酵泡菜或者进行其他酿造过程等等。

## 袋装、盒装不断创新 食品包装及接触材料检测把控“安全门”

## 元旦春节将近,市场监管总局要求—— 加强名优白酒等市场价格监管

本报讯 市场监管总局日前表示,元旦春节将近,针对茅台等名优白酒、农副产品、防疫物资等领域加强市场价格监管力度,营造良好节日消费环境。

加强茅台等名优白酒市场价格监管,加大对重点企业、重点环节、重点商品的巡查力度;指导生产企业按照正常投放频次和数量均衡释放库存,落实管理经销商主体责任;加强对线上线下商品零售企业以及电子商务平台的价格法

规政策指导,督促经营者加强价格自律。严防不法经营者发布误导性价格信息、违法囤积、捏造散布虚假信息,严肃查处各种形式的价格串通、哄抬价格、价格欺诈、不按规定明码标价等损害消费者权益、扰乱市场秩序的价格违法行为,净化名优白酒市场环境,营造公开、透明、诚信的市场价格秩序。

加强猪肉、蔬菜、玉米、葱姜蒜等生活必需的农副产品市场价格监管,结合

本地实际情况,配合相关部门抓好稳定生产和市场供应工作,组织开展市场重点检查和随机抽查。对供应偏紧、价格上涨较快的商品,加大检查频次,严肃查处囤积居奇、哄抬价格、串通涨价等违法行为。

此外,加强防疫物资、电商平台、旅游业、交通运输领域市场价格监管。维护防疫物资价格稳定,做好防疫物资保供稳价工作,坚决制止捏造散布涨价信

息、哄抬价格等行为。加强电商平台价格监管,督促经营者完善价格促销方案,依法查处虚构原价、误导性价格标示、不履行价格承诺等各类不正当价格行为;重点查处国有景区不执行政府定价、擅自增设收费项目、变相提高门票价格、价格欺诈、不按规定明码标价、不执行优惠措施等违法违规行为。着力规范餐饮、住宿、购物、观光、娱乐、停车等环节的价格秩序,指导经营者做好明码标价、收费公示工作,严肃查处各类价格违法行为;加强交通运输价格检查,严肃查处不执行政府定价、价外收费、不按规定明码标价等违法行为。(赵文君)

## 国家医保目录再升级

119种新药以“较高性价比”入围

本报讯 创下谈判药品数量之最多的2020年国家医保目录调整结果出炉。国家医疗保障局28日在京召开新闻发布会表示,有119种新药入围,包括谈判调入的96种独家药品和直接调入的23种非独家药品。专家表示,这批新入围的药品在降价幅度和临床效果上实现了“较高性价比”。

记者了解到,此次国家医保目录调整力度空前,且首次尝试对目录内药品进行降价谈判。共有162种药品进行了谈判,为历史最多的一次。最终有119种药品谈判成功,谈判成功率达73.46%。谈判成功的药品平均降价50.64%,其中,有14种目录内的、单药年销售额超10亿元的独家药品谈判成功并保留在目录内,平均降价为43.46%。

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

据悉,扩容升级后的国家医保目录惠及的治疗领域也将是最广泛的。新入围的119种药品涉及31个临床组别,占有临床组别的86%,患者受益面更大。利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等新冠肺炎治疗相关药品被调入目录,至此最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列药品已被全部纳入,以实际行动助力疫情防控。

值得注意的是,为更好满足患者对新上市药品的需求,今年8月17日前上市的药品均被纳入此次调整范围,有16种今年新上市的药品被纳入目录,释放出支持新药、以患者需求为中心的鲜明导向。

“国家医保目录调整还是要千方百计‘保基本’。”国家医保局医药服务管理司司长熊先军说,此次调整总体上看,在基金安全总体可控的前提下,医保基金支出没有明显增加,参保患者的药品支出明显节省,医保药品保障能力和水平得到提升。

通过本次目录调整,国家医保目录内的药品总数为2800种,其中中药1426种,中成药1374种。目录内中药饮片未做调整,仍为892种。(屈婷)

邮发代号81-9  
国内统一刊号CN11-0057

**消费日报**

**合作共赢,共创未来**

欢迎订阅**2021年《消费日报》**

季价63元,全年定价252元  
发行电话:010-67604545  
全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办  
中国轻工业联合会主管主办  
信息传播定位:产业基础上的市场化表述  
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务

快来扫描我吧!

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:  
步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可